
Este trabajo forma parte de uno mayor de aproximadamente cien hojas en donde
se da cuenta de los que arribaron a Buenos Aires entre dichas fechas. Se recapitula
sobre más de 130 vecinos bilbaínos avecindados en la ciudad, algunos de los cuales
siguieron manteniendo comunicación con parientes en Vizcaya. En general aquéllos
participaron en la vida político-económica y religiosa del entorno. Se ha efectuado su
relevamiento en libros de historia y genealogía rioplatenses –con actualización biblio-
gráfica– y en fuentes parroquiales del Archivo General de la Nación de Argentina.

Bilbotarrak Buenos Airesen. 1730 eta 1860 urteen artean han geratu zirenen
katalogoa eta berriak

Lan hau ehun orri inguruko lan handiagoren barruan dago. Lan horretan urte
horien artean Buenos Airesera iritsi zirenen berri ematen zaigu. Bilboko 130 lagun
baino gehiago herritartu ziren han eta horietako batzuek ez zituzten harremanak eten
Bizkaiko senideekin. Gehienak hango politikan, ekonomian eta erlijioan parte hartu
zuten. Horien garrantzia azpimarratuta dago hango historia eta genealogia liburuetan
(eguneraturik) eta Argentinako Nazioko Artxibo Nagusiko parrokia-liburuetan.

Emigrant from Bilbao in Buenos Aires. Repertory and news of the emigrants
who settled in that city: 1730-1860

This paper forms part of a larger work of approximately one hundred pages that
accounts for those immigrants who arrived in Buenos Aires between those dates. 130
residents of Bilbao are recalled who settled in that city, some of whom remained in
contact with relatives in Vizcaya. In general, they took part in the politico-economic
and religious life of their new setting. They have been found in history books and in
books on the genealogy of Buenos Aires - with up dated bibliographies - and in paro-
chial sources of the General Archive of the Nation of Argentina.
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I. Bilbao a través de algunas de las fuentes

Las colaboraciones históricas y genealógicas que vieron la luz en los últi-
mos años del siglo XX han permitido tomar conocimiento de los nombres de
pobladores de Bilbao que se establecieron en Buenos Aires durante el siglo
XVIII y parte del XIX. Ello llevó a que el horizonte de las migraciones fuera
analizado desde una dimensión microhistórica. Con los adelantos que se fue-
ron incorporando hoy se sabe que el estudio puede ser estructurado desde el
propio lugar de expulsión humana que para la presente colaboración tiene su
fundamento en los que fueron naturales de aquella Villa.

Entre los que así surgieron aparecen los que de alguna manera habían teni-
do que ver con las grandes transacciones del comercio y que por esta causa
se encontraban registrados en la Matrícula de Comerciantes de Cádiz durante
el siglo XVIII. Ello permitió determinar, primeramente, la situación de haber
pertenecido a las negociaciones de ultramar pero también, en segundo lugar,
se pudo corroborar que ocuparon puestos como funcionarios de la adminis-
tración colonial y virreinal. Entre los bilbaínos que destacaron por lo encum-
brado de sus posiciones especialmente en lo económico y religioso, se cuen-
ta en el siglo XVIII principalmente el apellido de los de la Quintana. Asimis-
mo, Zumelzú, Urién, además de otros que participaron activamente en la vida
cotidiana de negocios, actos sociales y espirituales que vincularon a los dos
continentes. Si bien los censos de población que se efectuaron en el último
cuarto del siglo decimoctavo fueron parcos en cuanto a señalar el lugar natal,
diferentes indagatorias en las fuentes y las nuevas ediciones –como se dijo-
llevaron a compensar lo que a primera vista parecía, para algunos, como
imposible: establecer que el mencionado como “español”, era de algún terru-
ño o porción de territorio, en especial, tal el caso que ahora nos ocupa con
respecto a esta reconstrucción. 

Este entorno de pobladores no sería completo sin una mención de los que
pertenecieron al siglo XVII que igualmente arribaron a esta ciudad en ocasio-
nes, conjuntamente con las tropas llegadas para su presidio. Parte de ellos lle-
garon a vivir en la centuria siguiente1. En este sentido, aparecen los nombres
de Francisco Abascal y Setien de Mendieta (n. posiblemente por 1646-llegó a
Bs.As. en 1670-T. en 1733); Alejandro Ascué [Azqué?] (llegó a Bs.As. por 1674.
Posiblemente, n. en 1657- ¿?); Mateo de Echeverría (¿Chavarría?), también
nombrado Juan Tomás de Echavarría o Echeverría (1653?-posiblemente por
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1 A lo largo del trabajo se utilizan las siguientes abreviaturas: A.: abadesa;  b.: bautizado, bau-
tizaron; bs.: bautizados; Bs.As.: Buenos Aires; Cap.: Capitán; c.c.: casó con;  Cía.: compañía; c.m.:
contrajo matrimonio; c.s.: con sucesión;  d.p.p.t.: dio poder para testar; f.: falleció; h. hermano/a.;
h.l.: hijo/a legítimo; h.n.: hijo/a natural; leg.: Legajo; M°: ministro; m/c.: moneda corriente; n.:
nació; Pd./s.: padrino/s; s.s.: sin sucesión; Sra.: Señora; T.: testó; Ts.: testigos; Tte. Cnel.: Tenien-
te Coronel; VOT.: Venerable Oden Tercera de San Francisco.
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1679 aún vivía2); Francisco de Ocaranza (llegó a Bs.As. en 1691. T. en 1697);
Iñigo Orueta (en Bs.As. C. 1677-1698?); Antonio Sebastián de Toledo (1656 ?-
¿?); Juan de Viscarra (en Bs. As. a. de 1659- ¿?); Francisco de Zabala (en Bs.As.
en 1660- ¿?); Juan José Goitía (en tránsito en Bs.As. por 1698-idem, en 1703-
1705; idem, 1712)3.

En síntesis, alrededor de las investigaciones existen todavía varios proble-
mas sin solución. En efecto, todavía es imposible determinar a ciencia cierta
sobre la procedencia regional y vecinal de los muchos que en el Río de la Pla-
ta se autodescribieron sólo como de Vizcaya; Vizcaínos de anteiglesias de difí-
cil ubicación,  o simplemente de España4. Debido a estos inconvenientes de
la matriz geográfica el presente relevamiento no pretende ser un análisis
exhaustivo de todo el colectivo vasco de ese origen por lo que,  ciertamente,
esta recopilación de más de 140 bilbaínos es un trabajo de aproximación de
los que constituyeron la diáspora.

2. Noticias de la vecindad de pobladores bilbaínos del siglo XVIII

En este sentido, surge la figura de Nicolás José de la Quintana, n. en Bil-
bao el 24-IX-1693, b. en la Parroquia de San Antonio de Abad, fundador del
tronco de su apellido en Bs.As., Veedor del presidio, tuvo una importante des-
cendencia5. Fue h.l. de Simón de la Quintana y de María de Chavarría, falleci-
dos antes de 1719. Sus hermanos fueron: José, Manuel y el Maestro Dr. Agus-
tín Quintana. Tenía  un sobrino, h.n. de su hermano Manuel de nombre Igna-
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2 Carlos Jáuregui Rueda, Matrimonios de la Catedral de Buenos Aires, 1656-1760, Buenos
Aires, Fuentes Históricas y Genealógicas Argentinas, 1987, p. 34, menciona su casamiento con
María de las Nieves en 1674.

3 Marcela Huergo, César A. García Belsunce, Susana R. Frías, Asentamientos Vascos en el terri-
torio argentino. Siglos XVI-XI. Provincia de Buenos Aires: 1580-1713, Buenos Aires, Fundación
Vasco Argentina Juan de Garay, 1999, pp. 119-228,  mencionan a estos bilbaínos con algunas
notas biográficas.

4 Nora L. Siegrist de Gentile, Inmigración vasca en la Ciudad de Buenos Aires, 1830-1860,
Vitoria-Gasteiz, Programa América y los Vascos, Servicio de Publicaciones del Gobierno Vasco,
1992, pp. 39-41, con referencia al Censo de 1855,  sintetiza algunos de los problemas que se plan-
tean en la individualización de la ciudad natal; también en Idem, “Planteo metodológico en tor-
no al grupo vasco español. Notas sobre los imigrantes en la ciudad de Buenos Aires según el
censo de 1855”, en Príncipe de Viana, Segundo Congreso General de Historia de Navarra. 2.
Comunicaciones. Anejo 13, 1991, pp. 437-453.

5 Alberto y Arturo García Carrafa, Diccionario Heráldico y genealógico de apellidos españoles
y americanos, Madrid, 1953, T 74, Madrid, Imprenta Radio, MCMLV, pp. 8-29. Estos autores expre-
san que no es fácil determinar a cuál de las casas solares perteneció este apellido en las dife-
rentes regiones españolas. Es decir si procedieron de un mismo solar y tronco o si tuvieron dis-
tinto origen, debiéndose la identidad del apellido al hecho de que lo tomaron de los pueblos lla-
mados Quintana que existían en las comarcas en que radicaron. El más rancio solar estuvo en la
ciudad de Burgos; no obstante el apellido Quintana  más tarde fue ubicado en Castilla; en la ciu-
dad de Soria; en la Montaña de Santander y en las Provincias Vascongadas. Hubo también casas
de este apellido en Aragón, Cataluña y Valencia.
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cio. Consta la adscripción de aquél a la Matrícula de Comerciantes de Cádiz
en 1730. Conjuntamente con esta señalización figuraban igualmente las de sus
parientes carnales: Ignacio; las de José6 y Manuel, todos de ese mismo año7.
El 15 de diciembre, posiblemente del año 17248, fue nombrado hermano de la
Orden Tercera de San Francisco (VOT), hermandad que había tenido lugar en
la segunda mitad del siglo XVII  en el casco bonaerense, que aglomeró al
entorno social y económico más conspicuo de la ciudad. C.m. el 29-I-1729 con
Leocadia Francisca de Riglos, h.l. del Gral. Miguel de Riblos [Riglos] y de Leo-
cadia de Torres Gaete, familia tradicional destacada de la sociedad 9. Tuvo por
hijos a: 1. María Rafaela, c.c. José Ignacio de Zabala; 2. Josefa, c.c. Marcos de
Larrazábal; 3. Manuel José, c.c. María Escolástica de Aldao en 1768; 4. José Joa-
quín; 5. Francisca, c.c. Ignacio Irigoyen; 6. José Ignacio, c.c. Petrona de Aoíz
y Larrazábal (éstos llegaron a ser los abuelos maternos de la esposa del Gral
José de San Martín, Remedios de Escalada), 7. María Josefa, c.c. Domingo de
Lajarrota; 8. Narcisa, c.c. Francisco Espinosa de la Puerta, de origen canario; 9.
Nicolás José, c.c. su sobrina Francisca Espinosa de la Quintana en 1760;  10.
Rosa, c.c. Jacinto Marín; 11. Francisco Javier, c.c. María López de Cossio. Este
último presentó carta de limpieza de sangre en Buenos Aires en 1790. 

Nicolás de la Quintana dio poder para testar el 26-VI-1725 y el 5-V-1730.
Finalmente, volvió a testar el 20-III-1774. Variados fueron los rastros de orden
religioso que dejó, a la vez que siempre emparentó, lo que no fue casualidad,

NORA SIEGRIST DE GENTILE

Vasconia. 24, 1996, 33-57

6 Cfr. José Garmendia Arruebarrena, Cádiz, los Vascos y la Carrera de Indias, San Sebastián,
Eusko Okaskuntza, 1992, p. 205. Creemos que se trata del mismo Joseph de la Quintana que fue
cofrade del Santísimo Cristo de la Humildad y Paciencia de Cádiz, en 1707, 1722-23-24; Diputa-
do por el Señorío en 1739, secretario de Marina. José María Mariluz Urquijo en “Proyección y lími-
tes del comercio vasco en el Río de la Plata, en Actas de las Jornadas sobre los Vascos y Améri-
ca, Fundación Banco Bilbao Vizcaya,  1989, expresa, p. 111, que este Quintana ingresó en 1736
en el Consejo de Indias. Llegó a conocer y a recorrer un par de veces las provincias del Río de
la Plata; residió en Potosí y “...era un apasionado por Buenos Aires”. Igualmente ese José de la
Quintana con Manuel de Arriaga proyectaron un plan para comercializar mercaderías entre los
dos puntos geográficos que se citan, en Idem: Bilbao y Buenos Aires: proyectos diceciochescos de

Compañías de comercio, Buenos Aires, Universidad de Bs. As.,  1981, p. 69.
7 Julián Ruiz Rivera, El Consulado de Cádiz. Matrícula de Comerciantes. 1730-1823, Cádiz,

Diputación provincial de Cádiz, 1989,  p. 123. Se ha determinado otros vascos matriculados en
Cádiz que llegaron a Buenos Aires: Ver Nora Siegrist de Gentile, “Vasconavarros en Buenos Aires.
Su relación con la Matrícula de comerciantes del sur de España y con la Tercera Orden de San
Francisco. Fuentes contemporáneas para su estudio”, en Basques in the contemporary world:
migration, identity, and globalization, Reno-Nevada, EE.UU., July, 6-9-1998, a aparecer  en el
tomo III de las Actas, 2000.  

8 Hugo Fernández de Burzaco, Aportes biogenealógicos para un padrón de habitantes del Río
de la Plata, Tº V, Buenos Aires, R.J. Pellegrini e hijos, 1990, p. 253, coloca con un signo de inte-
rrogación el año 1724. Es posible que haya sido 1725. [Tº I: 1986, Tº II: 1987; Tº III: 1988; TºIV:
1989; Tº V: 1990; Tº: 1991].

9 M.Huergo-C.A.García Belsunce S.R. Frías, Asentamientos..., p. 187,  dicen que este matri-
monio tuvo 11 hijos. Una vez adultos, éstos emparentaron con otros importantes apellidos del
colectivo de descendientes vasconavarros: Larrazábal; Irigoyen; Lajarrota, etc.
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con familias que también estaban enroladas en la VOT. Así, los casos de varios
de sus parientes políticos y sus yernos: los Larrazábal, Lajarrota; Riglos, por
mencionar parte de su entorno10.

Hermano de Nicolás fue el Cap. José de la Quintana, de la misma sangre
de Simón y  María de Echeverría, sus padres. Al partir desde Bs.As. para Espa-
ña, redactó su testamento el 8-XI-1779. Por su parte este poblador declaró
–ampliando la información- que sus hermanos eran el Dr. Agustín, religioso;
Nicolás; Manuel; Clara Antonia, c.c.  Domingo Jardín, posiblemente de Bilbao;
Jacinta, c.c. Domingo de Goyre y, María, religiosa. Un h.n.: Ignacio José de la
Quintana11. 

En este grupo de bilabínos no existió la casualidad de que otro de ellos,
Juan Martín de Mena y Mascarúa [Mascareña?] tuviera por padrinos de bau-
tismos de sus hijos, Gregorio [o Isidoro] Benigno (religioso), a Manuel de la
Quintana y Riglos; o el de de Juana, que lo fue José de la Quintana y Riglos,
ambos descendientes de Nicolás José, sobre el que se hizo referencia antes,
asimismo n. en Bilbao. Es decir que en el Río de la Plata hubo una identifica-
ción y  un acercamiento por afinidad de terruño.

Mena y Mascarúa dejó varios antecedentes de su vida. Fue Cap. de Infan-
tería del Presidio en Bs. As.;  h.l. de Juan de Mena y Uberichalde y de Juana
de Mascareña [Mascarúa?] y Ugalde. Difunto a. de 1768. C.c. María Josefa
Meléndez de Figueroa en 1711; h.l. de Antonio Meléndez de Figueroa y de Isa-
bel de Arpide. Ambos fueron figuras muy representativas de la VOT, como una
gran parte de los bilbaínos de este estudio, ya que aquél fue M° en 1711 y
1712, e Isabel fue A.: en 1720. Este matrimonio tuvo por hijos a: 1. Gabriel
Antonio, b. en 1715, que llegó a ser clérigo presbítero; 2. María Teresa de la
Asunción, b. en 1716, religiosa;  3. Lorenza Antonia María de las Mercedes,
monja catalina, b. en 1718; Pd.: M. Arpide; 4. Juana Savina o Severina Marga-
rita, b. en 1720, Pd.: José de la Quintana; 5. Juan Blas, fraile franciscano, b. en
1722, Pds.: Juan Vicente de Vetoloza y Luna y Beatríz Meléndez; 6. Felipe Mar-
tín, Cap. de Infantería, b. en 1726, cuyo Pd.: fue otro M° de la VOT, Alonso
de Arce y Arco (1730); 7. Gregorio o Isidoro Benigno, religioso, b. en 1728,
Pd.:Manuel de la Quintana; 8. Francisco Antonio, Cap. b. en 1731, Pds: José
Cipriano de Herrera y Loayza e Isabel de Arpide, su abuela; 9. Pablo Timoteo,
b. en 1733, Pd.: Diego Orbregosa; 10. Isidro Torcuato, b. en 1735, Pds.: el Cap.
José Antonio Meléndez y Beatriz Meléndez; 11. Maestro Dr. Timoteo José; 
12. Martín José, mellizo del anterior, bs. en 1737, Pds:: Juan de Gainza para
Timoteo y Beatríz Meléndez y Arpide, para Martín; 13. Narcisa Antonia. De
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10 José María Mariluz Urquijo, “Aspiraciones y realidades en torno a la conexión Bilbao-Río
de la Plata”, en Arana Pérez, coordinador, Los Vascos y América: Ideas, hechos, hombres, Madrid,
1990, pp. 169.

11 M.Huergo-C.A.García Belsunce S.R. Frías, Asentamientos...,  p. 252.
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hecho la mayor parte de los compadres tuvo algo que ver asimismo con la
hermandad civil religiosa que se trata, a la par que Mena y Mascarúa se des-
tacó por diversas actividades relacionadas con el culto y las órdenes conven-
tuales. Fue así que en 1749, participó con una donación para asistir a la lle-
gada de las hermanas clarisas (capuchinas), tal como ha podido ser constata-
do12. Ese Antonio Meléndez de Figueroa, citado, una vez viudo y por su gran
religiosidad, ingresó en el Convento de Nuestra Sra. del Cármen13.

Domingo Ignacio de Urién, fue a su vez n. en Bilbao; h.l. de Juan Ventura
Urién y de Juana Benita de Mesperuza. C.m. en la Iglesia Catedral en 1763 con
María Victoria Basavilbaso, h.l. del vasco de Orozco, Domingo y de María
Ignacia de Ortubía y Toledo14. Es de mencionar que esa tuvo por abuelo a
Antonio Sebastián de Toledo, quien había nacido en Bilbao en el siglo XVII15.
La novia llevó una dote de $ 10.000 m/cte., y 70 marcos de plata labrada nue-
va “a razón de $9 el marco”. Testigos del casamiento fueron el cuñado de la
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12 Nora Siegrist de Gentile, “Historia de la construcción del Monasterio de las Hermanas capu-
chinas (clarisas) de Buenos Aires, adyacente al templo de San Juan Bautista (1749-1920)”, en Jun-
ta de Historia Eclesiástica Argentina, III Jornadas de Historia Eclesiástica Argentina, Buenos Aires,
13-15/VIII/1998, en prensa. Al respecto se sabe que el 16-XI-1743 un grupo de personas y veci-
nos que tenían la intención de fundar un Monasterio de Hermanas capuchinas, protocolizaron las
donaciones ante el escribano Francisco Merlo, para establecerlas en la ciudad. En este sentido los
donantes dispusieron legar para las preindicadas la suma de $ 500  cada uno, con la excepción
de María Rosa de León que otorgó, de acuerdo a sus posibilidades, $ 100. Los pobladores que
así se reunieron fueron:  Antonio de Larrazábal, Francisco de Viera, Nicolás de la Quintana, Alon-
so de la Vega, Ignacio Gari, Juan Martín de Mena y Mascarúa, Dr. José Lopez, Agustín de Curia,
Melchor García Tagle, Francisco Rodríguez de Vida, Gregorio de Otálora, y la preindicada María
Rosa León de Aguirre,  v. del Cap. Frutos de Palafox y Cardona. Sobre algunos se sabe que eran
o serían terciarios franciscanos de la Venerable Orden Tercera de San Francisco (conocida como
VOT);   tales los casos de Larrazábal, Quintana, de Mena y Mascarúa, y García Tagle. Mena y Mas-
carúa puso como condición de su legado que se permitiese a sus familiares femeninas ingresar
en el Convento si así lo quisieran.

13 H. Fernández de Burzaco, Aportes..., Tº IV, p. 310.
14 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios..., 1747-1823, p. 54. Cabe destacar que el padre de la

novia, el conocido  Domingo Basavilbaso, se declaró en el Acta como de Bilbao, cuando en la
mayor parte de los documentos consta que había nacido en Orozco. Es por esta razón que no
queda incluido en este listado, al igual que los pobladores Domingo Larrabide, n. en el Valle de
Orozco “a cuatro leguas de Bilbao”; h.l. de Domingo y de Dominga de Picasa. C.m. con María
Nicolasa Medina, bonaerense; h.l. de Juan José y de Olaria Espíndola, fallecidos. Ts.:  Anastasio
Díaz Moreno y Francisca Navarro  ; y Antonio de Olavarría de igual región, n. en 1745, quien
fue alférez de blandengues de la nueva población de la frontera de Rojas; h.l. de Agustín de Ola-
varría y Micaela de Emalde. C.m. con Juana Gertrudis Rodríguez Peña, de Bs. As. Dice César
A.García Belsunce, “Los vascos en Buenos Aires en 1810”, en Academia nacional de la Historia,
VI Congreso Internacional de Historia de América, Buenos Aires, 1982, p. 152, que el nombrado
llegó al Río de la Plata con la expedición de Pedro de Cevallos. Asimismo, Cfr. Enrique Udaon-
do, Diccionario Biográfico Colonial Argentino, Buenos Aires, Ed. Huarpes, MCMXLV, p. 744, de
la barriada y Casa Solar de Azúa, próxima a Bilbao, parroquia de Deusto, fue b. Gabriel Real de
Azúa, Garrastazú, Salderreaga, Berreteaga Beica, Aguirre, Aresto y Gardeazábal, el 19-XI-1757.
Vino a Bs.As. por 1795 y f. en 1840 .

15 M. Huergo, C.A. García Belsunce, S. Frías, Asentamientos..., pp. 199-200.
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misma, Vicente de Azcuénaga, de Dima y la esposa, Rosa de Basavilbaso y
Ortubía, hermana de la novia. Un cuñado de Urién y María Victoria Basavil-
baso fue el Virrey Antonio de Olaguer Feliú, que c.c.Ana, h. de su mujer, lo
que demuestra el poder de este núcleo de parentesco.

Urién testó el 5-X-178516 y d.p.p.t. 17-VII-1794. Sus hijos fueron: 1. José
Domingo Pantaleón, b. en 1770, Pds.: V. de Azcuénaga y Rosa B. Basavilbaso;
2. Angela María, b. en 1772 , con los mismos Pds.: 3) Antonio Castro, b. En
1773 con los mismos Pds.; 4. Pedro Juan Ramón, b. 1774, Pd.: Enrique Nico-
lás Urién y Rosa Basavilbaso; 5. Ramón José Francisco Soriano, b. 1780, Pds.:
Agustín de Erezcano y su cónyuge María Eugenia de Azcuénaga; 6. Eugenia
María, b. en 1781, Pds.: los mismos; 7. José Román, b. en 1783; 8. Antonia
Crescencia, b. en 1784. En este núcleo familiar, tanto Domingo de Urién como
su mujer, Victoria Basavilbaso, fueron Ministro y Abadesa de la VOT, en 1780
y 1782, respectivamente. La designación de esta última era una sucesión de lo
que había ocurrido con otras hermanas de Victoria, ya que Rosa de Basavil-
baso fue A.: en 1775 y Gabriela en 1779. Como si ello fuera poco, el marido
de Rosa, Vicente de Azcuénaga fue varias veces M° de la VOT en 1761, y en
1766-1767, y el de Gabriela, de apellido Ibáñez, en 1779. A su vez en la fami-
lia de la madre había toda una genealogía religiosa ascendente de mujeres
pertenecientes a la VOT. Es decir que esta red de parentescos dirigió durante
años el poder civil-religioso en la hermandad, pero también es cierto que el
clan Basavilbaso-Azcuénaga-Santa Coloma-Urién (casado con Flora Azcuéna-
ga, hija de Vicente), fue con posibilidad el más destacado en el orden social
y económico de la colonia. En la mención del padrino de aquél hijo cuarto,
figura el nombre de otro bilbaíno, seguramente transeúnte por Buenos Aires,
Enrique Nicolás de Urién de la MCC de 1773, posiblemente hermano de
Domingo. Cabe destacar, tal como lo indican los apellidos, que todos ellos
fueron parte de una emigración vasca radicada en Buenos Aires. Muchos de
los hijos varones de éstos viajaron a Cádiz, como si fuera un regreso a la
Península, para participar activamente en la Matrícula de Comerciantes de
Cádiz, tal los casos de Miguel de Azcuénaga, hijo de Vicente, de quien se ha
dicho que era nacido en Bilbao, cuando en realidad lo fue en Buenos Aires;
matriculado en 1778 (su padre estaba anotado desde 1744)17, si bien es posi-
ble que haya querido atestiguar el principio del jus sanguinus; el de Francis-
co Antonio Basavilbaso, h. de Domingo, citado más arriba, quien estuvo ins-
cripto en la Matrícula en 1757 ó, los de otros, como Roque San Martín o
Samartín, descendiente del vasco del mismo nombre, inscripto en 1750, sólo
por mencionar algunos. Sobre Domingo Urién puede agregarse que junto con
su suegro Domingo de Basavilbaso fue invitado a participar en la Real Socie-
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16 AGN., Testamento de Domingo de Urién, 1785, R. 6, f. 404-405,  comenta que estaba “acci-
dentado”.

17 J.Ruiz Rivera, El Consulado de Cádiz..., p. 141.
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dad Bascongada de Amigos del País en 177318, lo que habla de la importancia
social que los dos tuvieron.

No obstante sus actividades comerciales pronto sus objetivos se extendie-
ron al campo religioso. Urién como M° de la VOT, llegó a dirigir los destinos
de la hermandad. En tal sentido, solicitó a S. S. que se tuviera a los herma-
nos de la VOT en los actos públicos en la consideración de preeminencia pri-
vilegiada que le era debida, ya que la hermandad era la primera que había
sido formada, con respecto a otras órdenes que se encontraban en el Río de
la Plata.

Pidió ser sepultado en la capilla de la VOT, al pie del altar de “mi madre
y señora de Begoña”, amortajado con el hábito del seráfico padre San Fran-
cisco. Su voluntad fue que “al punto que salga de esta vida su cuerpo sea
depositado en dicha capilla”19. Uno de los rasgos más representativos fue soli-
citar una corona de plata dorada “con la mayor pulidez” para la Virgen de
Begoña al platero portugués que vivía al lado de la casa de otro ministro que
había sido de la VOT: Eugenio Lerdo de Tejada. Su intención fue que esta joya
fuera ofrendada en la capilla de terceros de San Francisco20.

Por su parte, otro bilbaíno que alcanzó el grado de M°de la VOT en 1746
fue José Zumelzú y Echeverría. Llegó a tener el grado de Tte. Cnel., h.l. de José
de Zumelzú y de doña Antonia de Echeverría. C.m. el 18-9-1755 con Antonia
Juana María de León y Aguirre, nacida en Bs. As. (Cabe destacar que en 1730
hubo una María de León como abadesa). El padre de la madre de la novia,
Domingo de Aguirre, era originario de Portugalete. T. el 3-11-179121. Sus hijos
fueron: 1. Bartolomé José, b. en 1757; 2. Martín José, b. En 1759; 3. Juana Igna-
cia Josefa, c.c. el Cap. Bernardino Ortega, c.s.22.

Otro nombre de un  poblador de Bilbao en Buenos Aires, fue el de Nico-
lás de Acha y Avendaño, muy relacionado asimismo con los miembros que se
señalaron de la Orden Terciaria. Estuvo matriculado en 1758 como Cargador
a Indias, tiempo antes de arribar al Río de la Plata. En la Catedral bonaerense
c.m. en 1762 con Juana María o Lucía Martínez de Tirado23. Los testigos de
boda y Pds.: del primer hijo de este matrimonio fueron igualmente dos miem-
bros de principal puesto en la VOT, Saturnino Saraza, quien fuera designado
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18 José María Mariluz Urquijo, “La RSBAP y el Río de la Plata”, en La Real Sociedad Bascon-
gada y América, III Seminario de Historia de la Real Sociedad Bascongada de los Amigos del País,
San Sebastián, 3-6-IV-1991, Fundación Banco Bilbao-Vizcaya, 1992, pp. 312-313. 

19 AGN., Testamento de Domingo de Urién, 1785, R. 6,  f. 404, citado.
20 Idem, f. 404. 
21 Idem, Sucesión José de Zumelzú. Registro 1. Año 1790-91, F. 593 v.
22 H. Fernández de Burzaco, Aportes..., Tº IV,  p. 136. C. Jáuregui Rueda, Matrimonios ...,

1656-1760, p. 241.
23 H. Fernández de Burzaco, Aportes…, T I, p. 32.
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M° en 1774 y Juana Josefa Tirado, A.: 1768, respectivamente. Como si los vín-
culos entre los mismos fueran escasos, el segundo descendiente de Acha y
Avendaño, fue apadrinado por el M° de la VOT en 1780, Domingo de Urién,
citado, y su esposa, María Victoria Basavilbaso, también de la Congregación
civil. 

Del mismo modo de Bilbao, consta que fue vecino de Bs. As., en el siglo
XVIII José Gorordo, quien c.m. el 18-X-1744 con María Mercedes de Castro. Sus
hijos fueron: 1. José Manuel, b. en 1746; 2. Juan Pablo, b. en 174524.

Por mediados de esta misma centuria una mujer bilbaína arribó a las cos-
tas del Río de la Plata. En este sentido figura que el 2-VIII-1755: “Habiéndose
desembarcado en este puerto Da. María Teresa Bilbao, natural de la ciudad de
Bilbao, en el señorío de Vizcaya, h.l. de Dn. Manuel de Bilbao y Eibar y de Da.
Josefa Gámiz y Ayalde presentó certificación en este juzgado provisoral de
cómo en la Villa y Corte de Madrid tenía celebrado matrimonio por poder con
Dn.. Francisco Vandermeere (sic) residente en esta ciudad de Buenos Aires,
natural de la ciudad de Ostende, País Bajo, en la Flandes, que hoy es Francia,
h.l. de Juan Vandermeere y de Catalina Anon. Confirmó (dicho matrimonio)
y casó por nuevas palabras de presente a los mismos...” 25.

De la misma de la Provincia de Vizcaya y procedente de Bilbao se radicó
José de Guereca, h.l. de Martín y de Josefa de Goitía. El primero testó en 1776.
C.c. Isabel de Castro. Hijos: 1. José Joaquín; 2. Bartola; 3. Rafaela Antonia; 4.
José Miguel; 5. Pedro Vicente.

Igualmente se avecindó en Buenos Aires Agustín José de Yavar y Tellae-
chea; h.l. de Miguel de Yavar y Ana de Tellaechea, quien c.m. en 1760 con
Juana Bernardina de Tapia y Segarra y Encinas, nacida en esta misma ciudad26.

Sobre Juan Bautista de Ituarte, se sabe que fue otro de los pobladores naci-
dos en la ciudad de Vizcaya que se trata, b. en Bilbao La Vieja el 12-2-1767;
h. l. de Juan Bautista Ituarte y de Ignacia de Aguirre. C.m. en la Catedral de
Buenos Aires el 17-XII-179827 con María Magdalena Pueyrredon; h.l. de Juan
Martín de Pueyrredon y de María Dogan. Tgos.: Anselmo Sáenz Valiente, que
había sido M° de la VOT; y Rita Dogan. El matrimonio tuvo por hijos a: 1.María
Victoria Ana, b. en 1799; 2. Juan Bautista Simeón, b. en 1801; 3. María Flo-
rentina, b. en 1802; 4. Apolinario 5. José, b. en 1804; 6. Martín, b. en 1806; 7.
Juana Magdalena, b. 1809; 8. María Dámasa de la Encarnación, b. 1810; 9. Jua-
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24 Idem,  Tº III,  p. 274. También, C. Jáuregui Rueda, Matrimonios ..., 1656-1760, p. 219. El
matrimonio fue velado muchos años después,  el  3-X-1751.

25 Carlos Jáuregui Rueda, Matrimonios de la Catedral de Buenos Aires, 1747-1823, Buenos
Aires, Fuentes Históricas y Genealógicas Argentinas, 1989, pp. 31-32. 

26 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios ..., 1656-1760,  p. 251, da con extensión los nombres de
los testigos. Ver también a H. Fernández de Burzaco, Aportes...., Tº VI,  p. 300.

27 Ibídem, p. 265.
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na Romana, b. 1812; 10. Juan Bautista Andrés, b. 1813. Ituarte enelCensode1810
expresó tener 45 años, mientras su esposa, 2628. Fue funcionario y comer-
ciante, f. el 18-5-1833.

Por su parte el empadronamiento de 1810 destaca también el nombre de
Juan Bautista Mogica, bilbaíno, que dijo tener por entonces 54 años, casado
con Petrona Lamas, de Bs. As., de 40 de edad. El matrimonio tenía 8 hijos naci-
dos en esta ciudad de entre 2 y 23 años de edad. Junto a esta familia se cen-
só a 7 esclavos carpinteros que ayudaban a su amo de profesión maestro de
hacer coches29.

El censo de ese mismo año de 1810, registra por otro lado a Juan Pablo
“de Bilbao”, de 27 años, pulpero, de estado civil, casado. Fue empadronado
conjuntamente con los navarros José Iribarren y Miguel de Carlos [¿Iribarren?].
Otro nombre que surgió en igual relevamiento fue el de Francisco Chavarría
en el cuartel 18, de 21 años, soltero, capataz. Igualmente bilbaíno fue Fran-
cisco Pereira, de 44 de edad.

La emigración de la zona vizcaína tratada llevó otro poblador al Río de la
Plata: Joaquín de Madariaga, h.l. de Pedro  y de Ventura de Respaldiza. Este
c.m. en Bs. As. en 1802 con Carlina Eustaquia Gutiérrez Gálvez, h.l. de Juan
Gutiérrez Gálvez y de Andrea Balbastro y Dávila. Los padres de la novia per-
tenecían a la VOT. Tuvieron por hijos a: 1. Mariano José, b. 1803; 2. María de
las Mercedes Damiana, b. en 1804; 3. Pedro de Alcántara Domingo, b. en 1805;
4. Cosme Damián, b. en 1807; 5. Joaquín María, b. 1809; 6. Joaquín María
Eugenio, b. en 181030. Posiblemente fue hermano de Juan Ignacio y José Luis
Madariaga y Respaldiza, ambos de Bilbao.

El primero, Juan Ignacio Madariaga y Respaldiza puede ser considerado
transeúnte, no avecindado, ya que fue Cap. de Navío de la Real Armada Espa-
ñola. El segundo, José Luis Madariaga y Respaldiza, lo mismo, ya que se radi-
có en Corrientes donde c.m. con María Angeles de Acosta y Soto31.

En la sociedad porteña de entonces, Juana de Arandía, hija del conocido
comerciante Baltasar de este apellido, n. en Villaró, y de María Catalina Ramí-
rez [Ruiz] de Arellano32, c.c. Domingo Esteban Lynch, bilbaíno, h.l. de Edmun-
do Lynch y de Ana Kilkely (el primero había pertenecido a la Matrícula de Car-
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28 C.A. García Belsunce, “Los vascos en Buenos Aires...”,  p. 152 y H. Fernández de Burzaco,
Aportes..., Tº  IV,  p. 72.

29 Ibídem,   p. 153; y AGN., Padrón de 1810. Cuartel N° 14, manzana 221. 
30 H. Fernández de Burzaco, Aportes..., Tº IV, p. 218. En el Almanaque político y de comercio

de la ciudad de Buenos Ayres para el año de 1826, compilado por Juan José Blondel [Prólogo del
Dr. Enrique M. Barba], Buenos Aires, Ed. de la Flor,1969,   p. 287, se cita a un tal Joaquín de
Madariaga como comerciante principal de la ciudad, en donde dice que era  ‘americano’.

31 E. Udaondo, Diccionario..., pp. 535 y 536.
32 H. Fernández de Burzaco, Aportes..., Tº I, pp. 132-133.
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gadores a Indias, tal su inscripción en ésta en 1769). Los contrayentes c.m. en
la Catedral de Buenos Aires el 30-XII-178833. Juana, al enviudar, c.c. Pedro
Blanco y por tercera vez con García Enciso. Del matrimonio con Domingo
tuvo un hijo de nombre Francisco, que llegó a ser Comandante de Artillería
de Marina en el Río de la Plata. 

3. Noticias acotadas de los bilbaínos de la diáspora que vivieron en el
siglo XIX

Un bilbaíno que testó en 1850, Tomás de la Pedrueza, declaró que era
natural del “Reino de España”. A pesar de esta somera descripción regional
se ha podido llegar a descubrir que era de Bilbao, si bien en otros docu-
mentos dice de “Encartaciones”. Fue h.l. de Antonio de la Pedrueza y de
María Nieto34. 

Otro de igual Villa fue Juan Antonio Santa Coloma, de envergadura social,
emparentado con Gaspar Santa Coloma del grupo Basavilbaso-Azcuénaga-
Urién. En este sentido la sucesión comienza con la presentación de Ana Lezi-
ca, de Bs. As.,  que indicó que su esposo había muerto en esta Ciudad el 5-
II-1829. Este era h.l. de los vizcaínos Juan Santa Coloma y María de la Con-
cepción Santa Coloma, arribado a Buenos Aires por fines del siglo XVIII. El
listado de los principales comerciantes de Buenos Aires de 1798 lo presenta
en el giro del comercio con el número 86, mientras que su tío Gaspar Santa
Coloma, de Alava quien lo había mandado llamar, ocupaba el lugar 25 de igual
relevamiento. Pudo llegar a enriquecerse con hábiles negocios realizados con
el tráfico de mercancías. Para 1802 volvió a ser mencionado como uno de los
importantes comerciantes de Buenos Aires, en momentos que había extendi-
do sus relaciones a Cádiz y otros puntos de España35. 

Consta que testó nombrando como albaceas a su esposa; a su hijo político
Dr. José Francisco de Acosta; y a uno de sus propios hijos: Eugenio María de
Santa Coloma. Con Ana Lezica tuvo once descendientes: Eugenio María, Mar-
tín, Magdalena, Gerónima, Irene, Manuela, Rosa, Marcos Antonio, José
Manuel, Juana Paula, Juan Blas36. 

Otra figura representativa del comercio de Buenos Aires fue Santiago de
Meabe; h.l. de Cándido Ramón de Meabe y de María de la Torre o Latorre.
C.m. el 25-VI-1832 en La Merced (circunscripción de Catedral al Norte)37,
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33 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios..., 1747-1823, p. 238.
34 Ibídem, T V, p. 150.
35 Susan Socolow,. Los mercaderes del Buenos Aires virreinal: familia y comercio, Buenos

Aires, Ed. de la Flor, 1991,. pp. 168-169.
36 Ibídem, Escribanía Llames. Protocolos notariales. 1830, leg. No. 4, f. 162.
37 Centro de Historia Familiar. Buenos Aires. La Merced. Libro de Matrimonios. Microfilm N°

2486.
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cuando tenía 32 años, con Bernabela Pondal de 18 de edad, natural de Bue-
nos Aires, h.l. de José y de Catalina Genes. Pactaron entre ellos que Bernabe-
la formalizase a su favor “el correspondiente resguardo que acreditase los bie-
nes”38. Aquél matrimonio tuvo los siguientes hijos: José Florentino, n. en 1834;
María, n.  en 1838 y Albino Ernesto, n. en 184639.

Desde 1826 es posible encontrar alguno que otro dato de otro de los Mea-
be en la margen occidental del Río de la Plata. Así aparece la mención de
Francisco, como uno de los “comerciantes principales de la Ciudad [de Bue-
nos Aires]”, natural de Bilbao, cuya madre fue de apellido Latorre. El nombre
era representativo, ya que había habido una emigración anterior de vascos que
se vincularon a otras casas de la ciudad puerto bonaerense. De allí el paren-
tesco nunca acabado de este apellido con otros vecinos  con quien estuvo vin-
culado por lazos de sangre, entre otros, los Murrieta,  Casares y  Obares.

Algunos de los hasta aquí relevados presentan la duda de si eran origina-
rios de Bilbao. Tres son los casos que han quedado registrados en tal sentido.
Uno de ellos, el del vizcaíno en el sector de la ciudad llamado Concepción,
viejo en el barrio, Anacleto de la Liosa o Llosa; también las empadronadas en
igual Censo de Buenos Aires de 1855 Josefa Gorostiza y su hija Cármen Bur-
zaco. Los dos primeros dejaron testamentos, ricos en declaraciones de bienes
adquiridos lo que dio lugar al incremento de sus fortunas. Mayores datos
sobre los mismos  pueden obtenerse en investigaciones que tratan el tema vas-
co en Buenos Aires40. Estos figuran en el listado general si bien está aclarado
el tema de su lugar de nacimiento.

En general los anteriormente nombrados demostraron ser ricos comercian-
tes, pero el más  destacado de estos fue José Magdaleno n.  en Bilbao. Casó
el 24-VII-1834 en la Parroquia de la Concepción con Josefa de San Juan41. Fue
h.l. de Manuel de Magdaleno y Josefa Sedas, fallecido intestado el 8-VIII-1870.
De este matrimonio hubo varios hijos: 1. Eulogia Encarnación, b. 1841; 2. Regi-
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38 AGN., Escribanía Agrelo. Protocolos Notariales. Año 1832. Declaración de capital de Ber-
nabela Pondal a favor de Santiago de Meabe. f. 265 v.  

39 Hugo Fernández Burzaco, Aportes..., Tº IV, pág. 304. Es probable que por 1826 el llamado
Francisco “Meave”, uno de los cinco vocales del poder legislativo por el término en que era nom-
brado un gobernador, haya sido este mismo Santiago ‘’Francisco’’ Meabe. Cfr. Almanaque políti-
co..., p. 285.

40 Nora Siegrist de Gentile-Óscar Álvarez Gila,  De la Ría del Nervión al Río de la Plata. Estu-
dio Histórico de un proceso migratorio 1750-1850, Vizcaya, Ayuntamiento de Portugalete, New-
book Ediciones, 1998, pp. 82-83; 55-57. Cfr.  AGN., Sucesión de Anacleto de la Llosa, leg. 6641.
Asimismo, AGN., Censo de la Ciudad de Buenos Aires de 1855. Concepción, leg.1396, citado,
Idem, Sucesión Josefa Gorostiza, 1873, leg. 6042 y  Sucesión de Agustín López Burzaco, 1858, leg.
6526. El año es de la apertura de la sucesión.

41 AGN., Sucesión de José de Magdaleno, Leg. No. 6884. Cfr. Roberto Vásquez Mansilla, Matri-
monios de la Iglesia de la Inmaculada Concepción de Buenos Aires, 1737-1865, Buenos Aires,
Fuentes Históricas y genealógicas Argentinas, 1988, p. 324. La novia era h.l. de Mariano San Juan
y María Ballesteros.
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na Salomé, b. en 1844; 3. Manuel Pelegrino, b. en 1848; 4. Juan Bautista Sote-
ro,  b. en 1851; 5. Simona Juliana, b. en 1853; 6. Pedro Domingo, b. en 1856
y 7. Rita Dolores, b. en 186142.

Se expresó que los bienes dejados por Magdaleno fueron cuantiosos
–de hecho se lo catalogaba por ser “comerciante al por mayor”-  con negocio
en la zona céntrica de Catedral al Sur. Su sucesión concluida el 24-IX-1870
reveló bienes por varios millones de pesos, según el valor de las propiedades
en la época que vivió. Algunos asuntos quedaron pendientes debido a la soli-
citud por alimentos que se efectuó a nombre de una niña, h.n. del “pre-muer-
to” José Fermín Magdaleno, hijo del occiso y de Delfina Villafán, la que se
encontraba por entonces internada por demencia43. 

A su vez sobre José Antonio Chavarría fue natural de Bilbao, h.l. de Juan
Bautista Chavarría e Isabel de Mendoza. C.c. Cecilia Jusna, con la que no tuvo
hijos, a quien más tarde en su testamento nombró su albacea y heredera44. Tes-
tó en 1835. Pidió ser sepultado en el cementerio de católicos, con funerales a
disposición de su albacea, dando a las mandas forzosas $2 a cada una. 

Con respecto a Angel Gorordo (se ha visto en el siglo XVIII al bilbaíno José
Gorordo),  expresó ser natural del “Señorío de Vizcaya”, si bien era nacido en
Bilbao, h.l. de Juan Bautista y de Marta Josefa de Sefarse, finados ya por 1857.
Soltero, nombró como herederos de sus bienes a Juana Cardoso, en la suma
de $18.000 por los servicios que le había prodigado y a Juana Díaz de Sara,
esposa de Gerónimo y su hija Consolación. 

Actuó como comerciante y en este carácter mantuvo importantes conexio-
nes con Cataluña. Fue la voluntad de Angel Gorordo que se entregara  limos-
na a los padres sacerdotes de la Recoleta, por valor de $40; e igual cantidad
a los pobres el día de su funeral45.

A su vez, Antonia Ormaechea o Hormaechea, n. en Bilbao; h.l. de Anto-
nio de igual apellido, del mismo modo de esta ciudad, y de Antonia Ameza-
ga, se sabe que c.m. en San Isidro, Provincia de Bs. As., en junio de 1852 con
el gallego Juan Martínez46. 

En el listado de los naturales de la Villa, es también significativo el nom-
bre de Mariano Pastor quien testó en 1876 ante el escribano Carlos Barrero.
Se declaró n. en  Bilbao, h.l. de Mariano Pastor y de Francisca Munsig. F. el
10-XI-1876 según acta de la Parroquia San Juan Evangelista. En su testamento
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42 AGN., Sucesión de J. Magdaleno, cit., f. 6-16.
43 Nora Siegrist de Gentile - Óscar Álvarez Gila, De la Ría..., pp. 126-127.       
44 AGN., Escribanía Agrelo. Protocolos notariales. Testamento de José Antonio Chavarria,

1835, leg. No. 6.
45 AGN., Sucesión de Angel Gorordo, leg. No. 5954.
46 H. Fernández de Burzaco, Aportes..., T º IV, p. 275.
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expresó haber c.c. María Bautista Bertiz el 16-VIII-1841 en la iglesia matriz de
Montevideo. Sus hijos fueron: Nicanora, Rufino, Ignacio y Agustina47. 

4. Listado general de bilbaínos en Buenos Aires

A los efectos de su listado alfabético se repiten los apellidos de los hasta aquí
mencionados. Se agregan otros nombres de bilbaínos: 1730-1860, con peque-
ñas referencias biográficas que han debido ser acotadas.

ABASCAL Y SETIEN DE MENDIETA, Francisco.  

ACHA Y AVENDAÑO, Nicolás.

AGUIRRRE, Luis, h.l. de Juan y de Luisa Irigoiti, c.m. en 1760 con Antonia Sali-
nas, de Santiago, Reino de Chile; h.l. de José Salinas y de María de Gue-
zala, ya fallecidos. Esa era viuda de  Felix Sambade, enterrado en el Con-
vento de San Francisco. En 1774, viudo, c.m. con Josefa Díaz Pimienta, de
Bs.As.48.

ALLENDE, Gregorio,  h.l. de Lorenzo de Allende y Manuela Loisaga. Casó el
17-VIII-1803 con María Josefa Guzmán, de Bs.As. 49.

APRAIZ, Anselmo. Ferretero, soltero, de 25 años, con 10 de residencia50.

ARANA, Juan. Rentista, viudo, 67 años, con 57 de residencia en el país por
185551.

ARANA, Manuel. Censado en 1855, en la zona de Catedral al Sur. Comercian-
te, es un homónimo del que vivió en el siglo anterior, natural de Guerni-
ca, éste c.c. Manuela de Telechea. Aquél se declaró soltero, de 30 años,
comerciante al por mayor, alfabético tenía 13 años de residencia en el terri-
torio52.

ARISTI, Florencio. Confitero, soltero, 20 años, con 7 de residencia en el país53.

ARRUE, Francisco, h.l. de Francisco Arrué y de Luisa Inchaurreta [¿Incharroe-
ta?]. C.m. en 1805 con María de la Natividad Ferrer, de Bs.As.54 Casó en
segundas nupcias con María Pascuala Barroso de Montevideo55.
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47 N. Siegrist de Gentile-Ó. Álvarez Gila, De la Ría del Nervión..., pp.125-126.
48 Idem, Matrimonios ..., 1747-1823, p. 200.
49 R. Vásquez Mansilla, Matrimonios..., cit.,  p. 175.
50 AGN., Censo de la Ciudad de Buenos Aires de 1855. Monserrat, leg. 1399.
51 Idem,  leg. 1399.
52 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
53 Idem, Censo de 1855,Catedral al Norte, leg. 1391.
54 R. Vásquez Mansilla, Matrimonios...., p. 321.
55 Idem, pp. 401-402.
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ARTEAGA, J.M. No se puede conocer si se trata de un hombre, de 60 años,
alfabético, con 1 mes de arribo a Bs.As. por 185556.

ASCOETA, Nicolás.  N. en la feligresía de San Vicente de Abando, extra muros
de la Villa de Bilbao, Señorío de Vizcaya; h.l. de Pedro de Ascoeta y  Mica-
ela de Isasi. C.c. María Rosa Echenique, bonaerense57. 

ASCUE, Alejandro.

ASCUE, Lino José de; h.l. Luis Agustín de Ascué y de María Antonia de Sala-
zar. C.m. en 1807 con con María Liberata de Saa, de Bs.As., h.l. de José de
Saa y de Francisca Churruca, v. de Pedro Gómez58. El 20-XI-1816, viudo,
volvió a c.m. con Mauricia Alva , su  pariente59.

AVENSATE, Laureano. Sastre y artista, 36 años, alfabético, arribó a Bs.As. en
185460.

AZTUNAECHIA, Domingo de; h.l. de Domingo de Aztunaechia y de Ana M.
De Landaida. Fue aspirante a la Orden betlemita de Buenos Aires61. 

BALMACEDA, Juana. Costurera, 48 años, con 44 de residencia en el país62.

BARUA, Martín de; n. en Bilbao a fines del siglo XVI. Ejerció diferentes car-
gos, como Tte. Gob. de Santa Fe. Nombrado gobernador del Paraguay por
Bruno Mauricio de Zabala. Fue destituido por Ignacio Soroeta63.

BARRIO, Manuel; h.l. de Manuel Barrio y de María de Nieto.C. m. En 1808 con
Ramona Galeano, en 180864.

BASABE, Agustín. Hermano de Francisco J. Basabe, socio en una mercería
“Basabe Hnos.”65.

BASABE, Francisco Javier. C.m. con Laura Olazarri, de Bs.As.,en la Iglesia de
la Merced, el 14-VI- 185766. El 20-X-1859 b. a María Luisa en igual Iglesia67.
En 1869 partió a Europa. Dejó su testamento ológrafo. Hijos: Bernabé?;
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56 AGN., Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
57 R. Vásquez Mansilla, Matrimonios..., p. 53. 
58 Idem, p. 332.
59 Idem, pp. 410-411.
60 AGN., Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
61 Idem,  Sala XIII, 15-3-6. Informe sobre los aspirantes a la Orden Betlemita de Buenos Aires,

f. 26-30.
62 Idem, Censo de 1855, San Miguel, leg. 1392.
63 E. Udaondo, Diccionario...,  pp. 133-134.
64 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios..., 1747-1823,  p. 348.
65 AGN., Sucesión de Francisco Basabe, N° 4037, en donde cita que en Bs.As. vivía su h.:

Agustín. También posiblemente existió en esta ciudad, otro Basabe, llamado Juan José.
66 Centro de Historia Familiar (en adelante CHF), La Merced. Libros de Matrimonios. Micro-

film N° 2486.
67 Ibídem. Libro de Bautismos. Microfilm N° 9138.
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María Luisa Francisca, b. 1859, cit.; María Dorotea, b. en 1861; Francisco
Marcos Victoriano, b. en 1864; los tres en La Merced y María Petrona Erci-
la, b. en 1867, en Luján.  Acta de defunción de Francisco Basabe  en la
Parroquia de San Fernando el 11-IV-187168.

BASARTE, Francisco. Comerciante al por mayor, de 62 años y 34 de residen-
cia por 1855. El 18-XI-1836 b. a Angela Mercedes, juntamente con su espo-
sa, Pascuala Casas de Bs.As.69. 

BEDESTEN, José. Declaró ser comerciante, casado, 59 años, con 40 de resi-
dencia por 185570.

BETERRETE, Catalina. C.c. Juan Ilamendía =Ver= Ella tenía 48 años y 44 de
residencia, por 185571.

BILBADO, Francisco. Repartidor, soltero, 25 años, con 4 de residencia por
185572.

BILBADO, José. Repartidor, soltero, 18 años, con 2 de residencia por 185573.

BILBAO, Hermenegildo. Mozo de café y fonda, soltero, 26 años, con 3 de resi-
dencia por 185574.

BOLÍVAR, Vicente. Zapatero, casado, 31 años, con 12 de residencia por 185575.

BURZACO, Cármen., h.l. de Ciriaco Burzaco y de Josefa Gorostiza =Ver=, c.c.
con Agustín López.. Madre de familia, de 22 años, con 18 de residencia en
185576.

CANTALOJAS, Lino. Llegó en 1854 a Bs.As., soltero, 16 años, dependiente,
alfabético, censado en Catedral al Sur en 185577.

CASARES, Joaquín. Dependiente, soltero, 25 años, con 3 de residencia por
185578.

CELAYA, Rita; c.c. Pío Orueta =Ver= Ella era cocinera79.
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68 AGN., Sucesión de Francisco Basabe, N° 4037.
69 Idem, Censo de 1855,San Telmo, leg. 1392. Cfr. CHF., Iglesia de La Merced, Microfilm 9137.
70 Idem, Censo de 1855,San Miguel, leg. 1390.
71 Idem, Censo de 1855,San Miguel, leg. 1390.
72 Idem, Censo de 1855, Monserrat, leg. 1399.
73 Idem, Censo de 1855, Monserrat, leg. 1399.
74 Idem, Censo de 1855,Catedral al Norte, leg. 1391.
75 Idem, Censo de 1855,Piedad, leg. 1397.
76 Idem, Censo de 1855, Concepción, leg.1396.
77 Idem, Censo de 1855,Catedral al Sur, leg. 1400.
78 Idem, Censo de 1855,Barracas al Norte, leg. 1401.
79 Idem, Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
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CONCHA Y AGUIRRE, Domingo de la; h.l. de Gabriel de la Concha y de Jose-
fa de Aguirre Eguía. T. el 12-11-1798. C.m. 2° con María Josefa de Giles80.

CHALELO, Dominga. En 1855 declaró contar con 20 a´ños, casada, 4 de resi-
dencia, sin ocupación81.

CHAVARRIA, Francisco.

CHAVARRÍA, José Antonio.

DURAÑONA, Antonio. Censado en 1855 en Catedral al Sur, declaró 46 años,
alfabético, comerciante de almacén por menor, tenía 4 años de residencia.
Estaba  c.c. Fermina Durañona =Ver=, de Bilbao82.

DURAÑONA, Ferrmina. Residente en Bs.As. desde hacía 4 años atrás, según el
Censo de 1855, declaró tener 35 de edad, ser alfabética, cuidaba niños. C.c.
Antonio Durañona =Ver=83.

ECHAVARRÍA, Agustín. Dependiente, soltero, 25 años, 4 de residencia por
185584.

ECHAVARRÍA, Ramón. Con su esposa Virgina Castro, de Bs.As., el 11-III-1848
b. a Tomasa del Cármen en la Iglesia del Socorro85.

ECHEVARRÍA, Bernardino. Oficial, soltero, 24 años, con 4 de residencia por
185586.

ECHEVERRÍA, Mateo de (¿Chavarría?) [¿Juan Tomás de Echavarría o Echeve-
rría?* [Siglo XVII].

EGUREN, Ramón; de 41 años; b. con su esposa, Nicolasa Bolinza, de 34 de
edad de Oñate, Guipúzcoa,  a María Paula,  en la Iglesia de La Merced, el
30-VII-185987.

ELEJALDE, Francisco. En 1811 se declaró de 72 años de edad. Se presentó a
las autoridades en Bs. As. por problemas políticos, de acuerdo al Bando
del 21– III-181188. T. en 1812.

EREZCANO, Agustín Antonio de;  h. de Agustín de Erezcano y de María de
Ocerín. C.m. el 10-10-1778 con María Eugenia de Azcuénaga; que viuda c.c.
Francisco Ignacio de Ugarte89.
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80 H. Fernández de Burzaco, Aportes..., T° II, p. 145. No consta el nombre de la primera espo-
sa.

81 AGN., Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
82 Idem, Catedral al Sur, leg. 1400.
83 Idem, Catedral al Sur, leg. 1400.
84 Idem, Censo de 1855,Barracas al Norte, leg. 1401.
85 Idem, Censo de 1855, Iglesia del Socorro, leg. 8087.
86 Idem, Censo de 1855,Barracas al Norte, leg. 1401.
87 CHF.,  Libro de Bautismos. Microfilm N° 9138, citado.
88 AGN., “Personas que se presentaron por el bando del 21-III-1811”.
89 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios..., 1747-1823, p. 87.
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ERRECARTE, Joseph Tomás;  vecino en Cádiz. Transeúnte en Bs. As., como
Maestre del navío Nuestra Sra. de la Esperanza, cuyo dueño era Lorenzo
del Arco, con registro a Buenos Aires, el 24-III-175190.

FERNÁNDEZ, Juan. Carpintero, soltero, 27 años, 10 meses de residencia por
185591.

FERNÁNDEZ DE GOYTIA [ó GOITIA], Joaquín; carpintero, h.l. de Pedro Fer-
nández y de Micaela Goytía. C.m. en 1764 con Manuela Antonia de Arro-
yo, criada en casa de Tomás de Arroyo92.

FRAGA, María Juana. Era h. de un español del Ferrol, viudo.  realizaba las
labores de la casa, soltera, 15 años, con 8 de residencia por 185593.

GAINZA, Juan de;  h. de Domingo de Gainza y de Teresa de Ugarte, falls.
D.p.p.t. 12-9-1744, de partida para los Reinos de España. 

GARAITA, Carmen. Costurera, casada, 18 años, alfabética, con 3 de residencia
por 185594.

GEMEU, Carlos. Residencia de 20 años en Argentina, declaró tener 40 de edad
por 1855. Casado, marino, alfabético,  vivía en Catedral al Sur95.

GOITÍA, Juan José [Siglos XVII-XVIII].

GOMEZ, Antonia. Sirvienta, soltera, 90 años, cocinera, con 10 de residencia
por 1855, alfabética96.

GOMEZ, Josefa. En el Censo de 1855 aparece trabajando como cocinera, 20
años, soltera, en la casa del matrimonio de los bilbaínos Martínez y Ibar-
zábal =Ver=. Hacia 4 meses que se había establecido en Bs.As.97.

GOMEZ, Manuel. Labrador, soltero, 27 años, con 13 de residencia en el país98.

GORGURO, José de; c.m. con Ignacia Sánchez, de Bs.As. Hijos: 1. María Gena-
ra, admitida en la Orden Tercera de Santo Domingo el 13-IV-180999. 

GORORDO, Angel.
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90 José Garmendia Arruebarrena, Dueños de navío y pilotos vascos en la Carrera de Indias, p.
325,  N° 74, cita esta información como del leg. 295 del Archivo de Indias. 

91 AGN., Censo de 1855,Catedral al Norte, leg. 1391.
92 H. Fernández de Burzaco, Aportes..., T° III, p. 42; y R. Vásquez Mansilla, Matrimonios...,

p. 58.
93 AGN., Censo de 1855,San Telmmo, leg. 1392.
94 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
95 Idem, Censo de 1855. Catedral al Sur, leg. 1400.
96 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
97 Idem, Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
98 Idem, Censo de 1855, Monserrat, leg. 1399.
99 Hugo Fernández-Burzaco y Barrios, “La Venerable Orden Tercera de Santo Domingo en

Buenos Aires”, en Revista Historia  N° 31, Buenos Aires, abril-junio de 1963, p. 139.
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GORORDO, José.

GOROSTIZA, Josefa. Costurera, c.c. Ciriaco Burzaco. 50 años en 1855, con 18
de residencia100.

GUERECA, José de. 

GUILLARRAGA, Ramón. Marinero, casado, 31 años, 3 de residencia101.

IBARGÜENGOITIA, Antonio de; h.l. de José de Ibargüengoitía y de María Usu-
biaga. C.c. Isabel de la Rosa, de Bs.As.102.

IBARRA, Hilario Antonio; h.l. de Pedro Ibarra y de María de la Cruz Dañabei-
tía. C. m. con Juana Jacoba Rosados, de Bs.As. Hizo testamento por comi-
sario. F. el 3-VI- 1836103. Con ésta tuvo siete hijos.

IBARZABAL, Ramona. C.c. con Tomás Martínez, de Bilbao =Ver=. En 1855
tenía 20 años, con uno de residencia en el país, sin ocupación104. 

IBARZABAL, Rita. Madre de familia, 36 años, 7 de residencia en Bs.As. C.c.
Pedro Ochoteco =Ver=105.

ICASE, Antonio. Dependiente, soltero, 18 años, con 1 de residencia en Bs.As.
por 1855106.

ILAMENDÍA, Juan. Zapatero, c.c. Catalina Beterrete, de 40 de edad, con 4 años
de residencia por 1855107.

ILDUARETE, Benigno José María; h.l. de Domingo Ilduarete y de María Jose-
fa de Guillero. C.m. en 1799 en la Iglesia del Hospital con María Bernarda
Cordero, de Bs.As.108.

IRIBARREN, Juan Pablo, quien aproximadamente por el año 1810 contaba con
27 años, pulpero, casado109.

IZURIETA, Juan Antonio. Aserrador, soltero, 26 años, 2 años de residencia en
el país110.

ITUARTE, Juan Bautista de. =Ver texto=
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100 N. Siegrist de Gentile-Ó.Álvarez Gila, De la Ría..., pp. 57-59. Cfr. otros datos en AGN., Cen-
so de 1855, Concepción, leg. 1396.

101 AGN., Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
102 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios..., 1747-1823, p. 431.
103 AGN., Buenos Aires, Sucesión de Hilario Antonio Ibarra, leg.  nº 6381.
104 Idem, Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
105 Idem, Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
106 Idem, Censo de 1855. Catedral al Sur, leg. 1400.
107 Idem, Censo de 1855,San Miguel, leg. 1390.
108 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios...., 1747-1823, f. 293.
109 AGN., Padrón de 1810. Cuartel N° 8, manzana 101.
110 Idem., Censo de 1855,Catedral al Norte, leg. 1391.
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JÁUREGUI, Juan; h.de José María Jáuregui y Benita Lorenza de Larrosa, de Bil-
bao. En 1843 declara que los hace “finados”. En este año expresó tener 58
años. Pidió sus funerales amortajado de blanco; su velatorio a realizarse en
el templo a designar por los albaceas. Solicitó ser sepultado en el Cemen-
terio Público de Católicos de Bs.As., “como pobre que es”. Célibe, sin here-
deros forzosos111. 

JAUREGUISER, Ricardo. Dependiente de comercio, soltero, 15 años, con 1 mes
de residencia por 1855112.

LARRAMENDI, José. Declaró contar con 80 años, viudo, arribado al territorio
rioplatense 56 años atrás a 1855. Era propietario, comerciante, establecido
en Catedral al Sur113.

LARRAVIDE, Manuel de, n. en Ceberio, Vizcaya; h.l. de Juan de Larravide y de
María Antonia Ibarrendo. C.m. con María Josefa González, n. en Bs.As.114.

LARREA, José de. Dependiente, soltero, 22 años y 2 de residencia por 1855115.

LEGARRETA, Felipe. Barbero, 35 años, 5 de residencia116.

LEGARRETA, María. C.c. Felipe Legarreta, barbera, 30 años, 5 de residencia117.

LEGORBURU, Manuel Antonio; h.l. de Francisco de Legorburu y de Catalina
Taranco, con María Francisca Ruiz, de Bs.As.118.

LYNCH, Domingo Esteban. =Ver texto=

LÓPEZ, José Agustín; tejarrero, 41 años por 1855119. El 3-XII-1853 c.m. en la
Iglesia de Concepción con Fermina Aperechea (en 1855 tenía 30 años,
planchadora)120. El era h.l. de Francisco López y de Rita Imat 121.

LLOSA o LIOSA, Anacleto. Corredor de bolsa, casado con Ricarda Ortega de
la provincia de San Juan, el 13-VII-1834 en La Merced. Tenía 54 años con
30 de residencia por 1855122. El 7-XII-1842 consta que b. a su h. María del
Rosario Andrea de la Santísima Trinidad en la Iglesia de la Concepción.

MADARIAGA, Joaquín de. =Ver texto=
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111 Idem,  Registro de Escribano Llames N° 4. 1843,  f.2.
112 Idem, Censo de 1855,San Telmo, leg. 1392.
113 Idem., Censo de 1855. Catedral al Sur, leg. 1400.
114 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios...., 1747-1823, p. 276. 
115 AGN., Censo de 1855, San Miguel, leg. 1390.
116 Idem, Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
117 Idem, Concepción, leg. 1396.
118 C. Jáuregui Rueda, Matrimonios..., 1747-1823, p. 34.
119 AGN., Censo de 1855,Barracas al Norte, leg. 1401.
120 CHF., Iglesia de Nuestra Sra. de la Inmaculada Concepción. Libros de Matrimonios. Micro-

film N° 9195.
121 R. Vásquez Mansilla, Matrimonios..., p. 418.
122 AGN., Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
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MAGDALENO, José. =Ver texto=

MARTÍNEZ, Miguel. Con 4 años de residencia, según el Censo de 1855, era
soltero, alfabético, 27 de edad, peón, propietario, fue censado en Catedral
al Sur123.

MARTÍNEZ, Tomás. Comerciante, cit. En el Almanaque político y de comercio
de la Ciudad de Buenos Aires para el año de 1826.. Empadronado en 1855
en Concepción. Comerciante al por mayor, de 32 años, con 14 de residen-
cia en el país. Su esposa y la cocinera eran bilbaínas: la primera, Ramona
Ibarzábal, 20 años, con sólo un año de residencia en 1855. La segunda era
Josefa Gómez, de 20 de edad con 4 meses de establecimiento124.

MEABE, Santiago; comerciante y propietario. Declaró 55 años y 45 de resi-
dencia en 1855125. C.m. con Bernabela Pondal  en La Merced, el 25-VI-
1832126. El 7-X-1834 b. a Santiago Cándido Ramón y el 30-VIII-1836 a María
Sofía, ambos en igual Iglesia127.

MENA Y MASCARÚA, Juan Martín de.

MOGICA, Juan Bautista.

OCARANZA, Francisco de. [Siglo XVII].

OCHOA, Pedro. Dependiente, soltero, 15 años, alfabético, arribado a Bs.As. en
1854128.

OCHOA, Incolaza. De 13 años, sin ocupación, soltera, posiblemente hermana
de Pedro Ochoa129.

OCHOTECO, Pedro. Marinero, casado, 42 años, con 7 de residencia130.

ORMAECHEA, Antonia, también mencionada como Bormaechea,  vivía en la
zona de Catedral al Sur, c.c. un vasco de apellido Martínez en 1852. 

ORUETA, Pío, c.c. con Rita Celaya =Ver=, de Bilbao; sastre; b. a Pedro el 8-V-
1854, y a María Gregoria el 29-III-1858, en la Iglesia de la Concepción131.
El tenía 25 años en 1855, con 5 de residencia en Bs.As.132.
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123 Idem,, Catedral al Sur, leg. 1400.
124 Idem, Concepción, leg. 1396, cit.
125 Idem., Censo de 1855,San Miguel, leg. 1390.
126 CHF.,  Iglesia de la Merced. Libros de Matrimonios. Microfilm N° 2486.
127 Idem,  Iglesia de la Merced. Libros de Bautismos. Microfilm N° 9137.
128 Idem, Censo de 1855. Catedral al Sur, leg. 1400.
129 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
130 AGN., Censo de 1855. Concepción, leg. 1396.
131 CHF., Iglesia de Balbanera. Libros de Bautismos. Microfilm N° 3597.
132 AGN., Censo de 1855, Concepción, leg. 1396.
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ORUETA, Iñigo [Siglo XVV]. 

PADIN [PAOIN?], Antonio. Dependiente, de 15 años (¿?),  expresó tener 30 de
residencia133.

PASTOR, Mariano.

PASTOR Y VEIGA, José Luis. Dependiente de ropería, soltero, 22 años, con 13
de residencia por 1855134.

PEDRUEZA, Tomás de la. 

PEREIRA, Francisca. En el Censo de 1855, aparece viviendo en San Nicolás, 39
años, c.c. Luis Pérez, de Málaga. Analfabeta, tenía 10 años y medio de resi-
dencia por 1855135.

PEREIRA, Francisco. =Ver texto=.

PICO, Ignacio. Dependiente, soltero, con 30 años de residencia por 1855136.  

QUINTANA, José.

QUINTANA, Nicolás de la.

RIGAL, Remigio. Con 7 años de residencia, según lo declarado en el Censo de
1855,  radicado en la zona de Catedral al Sur, soltero, de 30 de edad,
dependiente, alfabético137.

ROMERO, Romano. Radicado en Bs.As. desde hacía más de 61 años, según el
Censo de 1855, con 78 de edad, escultor, alfabético, con dos hijos, de 34
y 25 años, vivía en San Nicolás138.

ROSALES DE ORTIZ, Ana. Propietaria, viuda, 96 años y 40 de residencia por
1855139.

SANTA COLOMA, Juan Antonio.

SARRÍA, Melitón,  relevado en el empadronamiento de 1855, 25 años, con 12
de residencia por 1855140. 

SAPUTE, Pedro. Llegado a Bs.As. por 1853,  peón, de 25 de edad, analfabeto, c.c.
Tomasa Sapute, =Ver=  tenía 12 años de residencia en territorio argentino141. 
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133 Idem, Censo de 1855, Monserrat, leg. 1399. Es evidente que el empadronador consignó un
dato erróneo.

134 Idem, Censo de 1855,Catedral al Norte, leg. 1391.
135 Idem, Censo de 1855,  San Nicolás, leg. 1395. 
136 Idem, Censo de 1855, Monserrat, leg. 1399.
137 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
138 Idem, Censo de 1855, San Nicolás, leg.  1395.
139 Idem., Censo de 1855,San Miguel, leg. 1390.
140 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
141 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
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SAPUTE, Tomasa, Arribada a Bs.As. hacía 12 años, según lo declarado en 1855.
C.c. Pedro Sapute. Era   cocinera, 36 años, analfabeta142.

SAVANDONA, Antonio. Tenía Café y fonda, soltero, 25 años, con 15 de resi-
dencia por 1855143.

SEDI, Manuel. Sirviente, soltero, 12 años, con 3 de residencia por 1855144.

SEIJO, Teodoro. Comerciante, soltero, de 16 años por 1855145.

SUÁREZ, Incolaza; de 33 años, v. de Luis Cuenca; h.l. de Pedro Suárez y de
Francisca Roldán. C.m. con Mariano Benedi el 13-VI-1832 en la Iglesia de
la Concepción146. 

APERECHEA, Fermina, Planchadora, 30 años; 3 de residencia por 1855, c.c.
José Agustín López =Ver=147.

TOLEDO, Antonio Sebastián de [Siglo XVII- ]

UGALDE, Pedro. Declaró en 1855 contar con 12 años de residencia en Bs.As.
Fue comerciante al por mayor, alfabético, propietario, tenía 41 años, c.c.
María de la Fuente, bonaerense,  de 21 de edad148.

UGARISA, Salvador. Tonelero, casado, 65 años, con 50 de residencia por
1855149.

UGARTE, Pedro.  El 16 –IX-1849 b. junto a su esposa  María de la Fuente de
Bs. As., a su h. Isidoro Ciriaco en la Iglesia de Balvanera150.

UNDARRETA, José de. C.m. el 10-VIII-1850 en la Iglesia de San Miguel con
Pastora Guerra151.

UNUEVE, José. Comerciante de comestibles., casado, 32 años, 20 de residen-
cia por 1855152.

URIÉN, Domingo de. 

VALLEJAS, María. Costurera, viuda, de 28 años, alfabética, con 7 de residencia
por 1855153.
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142 Idem, Censo de 1855. Catedral al Sur, leg. 1400.
143 Idem, Censo de 1855,Catedral al Norte, leg. 1391.
144 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
145 Idem, Censo de 1855, San Miguel, leg. 1390.
146 CHF., Iglesia de la Inmaculada...., Libros de Matrimonios. Microfilm N° 9138.
147 AGN., Censo de 1855,Barracas al Norte, leg. 1401.
148 Idem, Censo de 1855, Pilar, leg. 1394.
149 Idem, Censo de 1855,San Miguel, leg. 1390.
150 Idem, Iglesia del Socorro, Libros de Bautismos. Microfilm N° 8087.
151 Idem, Iglesia de San Miguel Arcángel. Libros de Matrimonios. Microfilm N° 2016.
152 Idem, Censo de 1855,Piedad, leg. 1397.
153 Idem, Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.
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VELÁSQUEZ, José M. Contaba 17 años según lo declarado en 1855 y hacía 2
años y medio atrás de su arribo. Soltero, dependiente, alfabético, estable-
cido en Catedral al Sur154.

VIAL, Benito, Tte. Cnel.; h.l. de Francisco Manuel de Vial y de Benita Jarabei-
tía, todos de Bilbao. C.c. Juana Francisca Cardigondi155.

VILLANUEVA, Hilario. Tendero, soltero, 20 años, con 5 de residencia por
1855156.

VILLANUEVA, Teodoro. Ferretero por menor, c.c. Jacinta Burzaco, de 30 años,
con 20 años de residencia en el país157.

VILLODAS, José María; h.l. de José María Villodas y de Paula Cerrajería. C.m.
en diciembre de 1851 en San Isidro, con Andrea de Achával, de Bs. As.158.

VISCARRA, Juan de [Siglo XVII].

YAVAR Y TELLAECHEA, Agustín José de.

ZABALA, Pedro; h.l. de Pedro de Zabala  y Miranda y Francisca Lorenza Espi-
nosa. C.m. con María Luisa Infanzón, de Bs.As. El  matrimonio se efectuó
estando el primero en peligro de muerte159. T. En 1799.

ZAVALA Francisco de [Siglo XVIII].

ZUFIAURRE, José. Dependiente en una  ferretería al por menor, 21 años, casa-
do, alfabético, con 12 años de  residencia por 1855160.

ZUMELZÚ Y EcCHEVERRÍA, José.

Otros:

Sin datos de apellido: [ ¿ ] , Juan Pablo.

Dudosos

AMEZAGA, Antonia; c.c. Antonio; c.c. Antonio Ormaechea; con una hija n. en
Bilbao.

ORMAECHEA, Antonio; c.c. Antonia Amezaga, con una h.: Antonia, n. en Bil-
bao, que c.c. Juan Martínez.

ZAMUDIO [¿?]
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154 Idem, Censo de 1855. Catedral al Sur, leg. 1400.
155 H. Fernández de Burzaco, Aportes...., T° VI,  p. 260.
156 AGN., Censo de 1855,Catedral al Norte, leg. 1391.
157 Idem, Censo de 1855,Piedad, leg. 1397.
158 H. Fernández de Burzaco, Aportes...,, T° VI,  p. 284.
159 Idem,  Tº VI,  p. 291.
160 AGN., Censo de 1855, Catedral al Sur, leg. 1400.



283

ZAVALÍA [¿?]

En tránsito por Bs.As.:

GIL DE ALIPAZAGA, Fermín de. N. en Bilbao en 1726. Cap. de una de las
Compañías del Tercio de Milicias de la Ciudad de La Plata. C.c. Braulia
Camberos. F.  en 1795161.

HORBEGOSO, Diego de. N. en Bilbao en 1696. Ingresó en la Cía. de Jesús en
1713. Llegó al Río de la Plata en 1729. Misionero y educador fue profesor
y rector del Colegio de Córdoba entre 1739 y 1744. También fue rector del
Colegio de Santa Fe entre 1747 y 1751162.

MADARIAGA Y RESPALDIZA, José Luis. Se estableció en Corrientes.

MADARIAGA Y RESPALDIZA, Juan Ignacio de. Marino.

RODRÍGUEZ, Agustín; n. el 17-VIII-1722. Vino a Bs.As. como religioso de la
Cía. de Jesús. Abandonó la ciudad en 1767 por el decreto que expulsó a
esta Congregación. F. En Rávena el 24-VIII-1778163.

URIEN, Enrique  Nicolás. MCC 1773. Padrino de bautismo de uno de los hijos
de Domingo I. De Urién.

Conclusiones

Es posible que a medida que se avance en el conocimiento de nuevas
fuentes se identifique a otros pobladores de la diáspora bilbaína en Buenos
Aires aumentando de esta manera el presente listado. Se ha mencionado los
inconvenientes metodológicos que existen para constatar con exactitud la pro-
cedencia regional en los Censos y otros documentos que se guardan en el
Archivo General de la Nación de Argentina. Otro tanto ocurre con las partidas
que existen en los libros de Bautismos, Matrimonios, Defunciones e inclusive
los llamados Expedientes de nupcias que pueden ser indagadas en sus varios
miles de actas en los microfilmes que posee el Centro de Historia Familiar, sec-
ción Buenos Aires. Es decir que futuras indagaciones, sumamente lentas por
su complejidad, abrirán nuevos elementos de juicio en la situación de naci-
miento que se investiga. No obstante, en algunos seguirá siendo incierto, por
la costumbre muy acentuada de los escribanos; los encargados de empadro-
nar la población; como asimismo los párrocos de las diferentes iglesias, cuan-
do colocaron sólo España o Vizcaya como región de nacimiento. 

A lo largo de este compilación se ha agregado en citas bibliografía actua-
lizada de estudios que la comprenden. De tal manera se ha revisado el mate-
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161 E. Udaoando, Diccionario…, pp. 390.391.
162 Idem, p. 444.
163 Idem, pp. 767-768.
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rial disponible, lo que significa un nuevo paso de acercamiento al horizonte
de esa emigración entre 1730-1860. Por último cabe acotar que esta contribu-
ción ha debido ser especialmente resumida debido a una cuestión de presen-
tación y espacio normal con que se solicitan estas colaboraciones. De la mis-
ma manera es importante aclarar que sobre el tema se cuenta con todo un
repertorio de documentos que comprenden una investigación ya realizada que
nombra la formación familiar con la descendencia y sus enlaces posteriores;
los puestos políticos y el giro de negocios que estos vecinos esgrimieron,
como asimismo los legados que dejaron al culto y a obras de caridad.

Por último puede afirmarse que el nivel económico y social de los bilbaí-
nos en Buenos Aires fue muy distinto de acuerdo al tiempo cronológico que
les tocó vivir. En general, el poblador que se avecindó en la ciudad a media-
dos del siglo XVIII procedía de un complicado circuito comercial que lo siguió
uniendo a las redes mercantiles que tuvieron su epicentro de acción en Cádiz.
Fue el caso, por ejemplo, de los Quintana. Por otro lado, a diferencia del ante-
rior, el contingente que arribó durante la década del treinta del siglo XIX al
Río de la Plata fue producto de la emigración masiva como consecuencia de
las guerras; situaciones ya muy comentadas en trabajos que encaran la expul-
sión  y emigración de los habitantes de su tierra de origen. 

NORA SIEGRIST DE GENTILE

Vasconia. 24, 1996, 33-57


